

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.182

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 29 de abril de 1901

+

EL SEÑOR

DON FRANCISCO VÁZQUEZ LASTRA

FALLECIÓ AYER, Á LAS SEIS DE LA TARDE
Á LOS 39 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su desconsolada esposa doña Petra Andiañe; hijos Angeles, Francisco, Roberto y Luis; su madre doña Bárbara Lastra; abuela doña Josefa García; hermanos políticos Ana (ausente), Elvira, Adolfo y Senén; tíos, tías, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de San Celedonio, 6, 1.º, al cementerio de Cueto, á las seis de la tarde de hoy, en lo que recibirán especial favor.

Santander 29 de abril de 1901.

Las funerales se celebrarán mañana 30, en la iglesia de Santa Lucta, á las diez de la mañana.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.º

VENTA

En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel con jardín, huerta y dos casas accesorias. Informarán en esta Administración.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosía, 1, 2.º—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

CRÓNICA DE PARÍS

París 26 de abril de 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Grave cuestión política

Se sabe que el coronel conde de Mouraviéff, delegado cerca de la Embajada rusa en París, ha sido declarado cesante en el importante cargo que ejercía.

Es interesante extraer parte de sus declaraciones hechas á un periodista de esta capital, á cuyas declaraciones se atribuye la medida tomada por el Zar contra tan importante empleado. Hélas aquí:

«No he guardado jamás mis opiniones sobre ciertas reformas proyectadas en el ejército francés en un secreto absoluto. Mis opiniones son personalísimas y no he creído deber ocultarlas en las entrevistas que he tenido con vuestro ministro, y particularmente con Mr. Delcassé.»

Y más luego hace la observación siguiente: «Lo que me da razón es que los periódicos alemanes han manifestado con unanimidad la satisfacción que experimentan al tener conocimiento de la medida tomada contra mí, la que atribuyen á mi hostilidad contra las reformas militares francesas.»

Estas declaraciones, hechas públicamente por un funcionario de tal importancia, debían causar gran descontento en el Ministerio francés, que seguramente habrá pedido que el conde Mouraviéff fuese reemplazado.

Consecuencia habrá sido esta de la visita de Mr. Delcassé al Zar.

Los gastos de la guerra

El Daily Mail dice que ha habido grave conflicto entre Mr. Chamberlain y sir Hichs'Beach con motivo de los nuevos impuestos que los gastos de la guerra de África ha hecho indispensables. Cuando se presentó el presupuesto, mister Chamberlain insistió de tal manera sobre ciertas proposiciones, que sir Hichs'Beach ofreció su dimisión. Mr. Chamberlain quería aceptarla; pero lord Salisbury y Mr. Balfour se opusieron á ello porque esta dimisión hubiera causado la caída del Ministerio.

La solución de este asunto no está cerca de llegar á su fin: sigue el descontento en todas las esferas de la sociedad inglesa y siguen los millardos saliendo de las cajas reales.

Terrible explosión.—50 muertos.—140 heridos

En Francfort, á las tres y tres cuartos, se oyó una fuerte detonación. Era una explosión de tres calderas que acababa de producirse en una fábrica de ámbar artificial. La fábrica entera fue consumida por las llamas. Hay 50 muertos y 140 heridos. Sigue propagándose el incendio y los habitantes abandonan sus moradas porque temen otras explosiones. Se han enviado al lugar del siniestro varios médicos y una compañía de infantería. Parece que la explosión se produjo en los depósitos de la pólvora sin humo.

La consternación reina en la ciudad y el espectáculo es desconsolador.

Escenas sangrientas

De Constantinopla se escribe que, con motivo del naufragio del Arslan en el Mar Rojo, que transportaba 2.500 soldados para el Jemen, tuvo lugar á bordo una carnicería atroz. A las nueve de la mañana, á causa de un descuido del capitán, el Arslan fue á dar contra un arrecife, que lo destruyó. Siguió una escena de una confusión salvaje. Muchos soldados y los 300 pasajeros que estaban á bordo fueron precipitados al mar con la violencia del choque; otros agarraron tablas y mástiles para salvarse; unos cuantos se arrojaron al agua espontáneamente y desaparecieron. Du-

Hoy circularon algunos carruajes guiados por los inspectores y operarios de los talleres.

Á la salida de un coche de la estación del ventorro de Carabanchel, fue apreadado.

Los tranvías arrastrados por fuerza animal descarrilan á cada paso por inexperience de los mayorales.

El público toma á chacota estos descarrilamientos.

Protesta

En el mitin de cocheros celebrado esta madrugada, se acordó protestar contra la infracción del artículo 5.º del Reglamento de carruajes.

Otra huelga

Despachos de Barcelona dicen que en el mitin celebrado anoche por los empleados de tranvías y ómnibus se acordó por 488 votos contra 137 ir á la huelga.

Esta será general y alcanzará á toda la red de tranvías y ómnibus.

RICARDO.

ESPAÑOLES CÉLEBRES

XXIX

La Malibrán

Dice un periódico, con fecha 25 del corriente abril:

«El célebre cantante Manuel García, hermano de la famosa Malibrán, ha cumplido el día 16 del actual los noventa y siete años.»

Hasta hace pocos meses daba lecciones de canto en la «Royal Academy of Music» de Londres, y no sin gran pena suya vióse obligado á pedir el retiro. Reconocía que su voz había perdido frescura; pero proclamaba con orgullo que seguía cantando á la perfección, y que se iría de este mundo sin haber dado un gallo.

Manuel García, que allá en el año 1826 cantaba en New York con su padre y su hermana la Malibrán, fue maestro de Jenny Lind y de Nilsson.

Su otra hermana, Mme. Viardot, tiene ochenta y dos años. La Malibrán y sus hermanos son españoles netos, oriundos de Sevilla, donde nació en enero de 1775 su padre Manuel Vicente García, que fue uno de los primeros tenores de su tiempo, á quien Rossini confió el estreno de algunas de sus óperas, entre ellas *Il Barbero*.

Manuel García, no sólo fue cantante, sino también autor de más de cuarenta y cuatro óperas y gran número de canciones y composiciones de otro género; sin embargo, su principal mérito consistía en su escuela de canto, de la que obtuvo notables discípulos, siendo los mejores de todos su hijo Manuel y su hija María de la Felicidad García de Malibrán, más conocida por la Malibrán de Beriot, nacida en 1808, mujer de tan portentosas facultades intelectuales y auditivas, que á los ocho años hablaba á la perfección, además de su lengua nativa, el español, el italiano, francés, inglés y alemán, aprendidos de oír á su padre y de cortas estancias en los países que, en unión de éste, visitaba con motivo de sus contratas como tenor.

A los quince años, y después de algunos de estudio de piano, empezó su educación como cantante, y dos más tarde, hallándose en Londres, donde García era primer tenor del teatro Real, con ocasión de haber enfermado la tiple, María se comprometió á sustituirla, y aprendiendo en dos días los recitados de *Il Barbero*, apareció por primera vez ante el público, obteniendo tan brillantísimo triunfo, que en aquella sola noche asentó su reputación artística.

Desde entonces, su carrera en el teatro puede decirse que fue un aplauso continuo.

De Inglaterra pasó á los Estados Unidos, de allí á Méjico, Francia, Italia, y después de otros países del continente pasó de nuevo á Inglaterra, donde murió casi repentinamente en 1836, á los veintiocho años, de resultas de una caída de un caballo.

La voz de la Malibrán, por un fenómeno fisiológico parecido al de Gayerre, era doble, pues reunía en ella el timbre y extensión de contralto y los de soprano agudo, pasando de una á otra por medio de rasgos atrevidos é inesperados que entusiasaban al público.

En la vida privada no fue la Malibrán tan afortunada como en la artística. Casada en 1826, á los dieciocho años, y contra su voluntad, con Mr. Malibrán, se divorció en 1827, pues éste había buscado en el matrimonio el medio de procurarse el dinero que necesitaba para su vida dispendiosa, por la que había ya derrochado su fortuna.

En 1835 los tribunales de París declararon nulo el matrimonio, y María casó por segunda vez con el violinista De Beriot, unión que duró poco tiempo. Como su padre, la Malibrán, además de cantante fue compositora, aunque redujo sus aspiraciones á nocturnos y romanzas, de las que dejó escritas un número no despreciable.

W.

La comisión de la Argentina

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 28—3:30.

(Recibido con retraso.)

Banquete en Palacio.—Obsequio de Benlliure.—El matador Fuentes.

En el banquete celebrado en Palacio en honor de los comisionados argentinos, la conversación se dedicó principalmente á ensalzar á Benlliure.

Este obsequiará mañana con un almuerzo á los argentinos y regalará al Alcalde de

Buenos Aires el boceto del Jarrón; pero antes, convertido en jarra, servirá en él el Champagne.

En la corrida de toros de mañana, el matador Fuentes les brindará la muerte de uno de los bichos.

Madrid 28—16:40.

Banquete

En casa del escultor Benlliure se celebró el banquete en honor de los representantes argentinos.

Reinó gran entusiasmo.

A los toros

La hija del Alcalde de Buenos Aires asistirá á la corrida con mantilla de madroños.

Fuentes la brindará un toro.

A instancias del Gobernador civil, los picadores tomarán parte en la corrida, pues se habían negado en un principio, á causa de que los matadores no aceptaban sus pretensiones.

RICARDO.

ENTRE REPUBLICANOS

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro: Nos acogemos de nuevo á la benevolencia que de costumbre dispensa usted en las columnas de su periódico á cuantos, ocupándose de asuntos de interés general, acuden á ellas en defensa de proceder ó líneas de conducta que en más ó en menos afectan á una colectividad, para que se sirva insertar las siguientes líneas, contestación á las publicadas por la representación del partido federal en el día de ayer.

Anticipamos á usted las gracias y nos repetimos de usted atentos S. S. Q. B. S. M.

Por el Comité de la Unión republicana,

La Comisión.

El Comité de Unión republicana, que jamás incurrió en falsedad y ni siquiera en inexactitud ó error voluntario, participó al Comité federal, no lo que éste asegura, esto es, que tenía un candidato para diputado á Cortes, y que en tiempo oportuno daría su nombre, sino que, cosa muy distinta, cual puede apreciarse con la trascripción que ahora hacemos del oficio que fue dirigido al Comité federal con fecha 9 del corriente mes de abril, y que decía: «A la vez tiene el gusto este Comité de poner en conocimiento de ese de su muy digna presidencia que la Unión Nacional republicana tiene acordado concurrir á la lucha electoral para las próximas elecciones de diputados á Cortes. De la elección de candidato daremos cuenta oportunamente.»

Esto no era tener un candidato, sino el propósito de acudir á las urnas; pero, aun así y todo, ocurría con fecha 9 de abril según queda dicho, una semana antes de celebrar el solemne pacto que fue celebrado el día 16 entre los Comités locales de las dos agrupaciones, y cuando tenía, por tanto, absoluta libertad de acción la Unión republicana. El Comité federal, que había indicado la conveniencia de un pacto que tuviese por objeto combatir la monarquía y la teocracia, contestó al oficio antes dicho con fecha del día siguiente, 10 de abril, convocando á la Unión para celebrar una Junta que tendría efecto á las ocho de la noche del día 13.

Acudió á la hora citada una comisión de la Unión republicana; y deseando el Comité federal que se presentase íntegro ó completo el de la Unión, se suspendió la Junta, que fue celebrada tres días después, el 16 del mes actual, en que quedó solucionado el pacto propuesto por los federales, el cual fue consignado en acta que firman los individuos de los dos Comités, figurando á la cabeza de ellos don Manuel Soto y don Lorenzo Portilla.

A partir del día 16, no podía ninguna de las dos fracciones republicanas tomar un acuerdo relacionado tan directamente con los fines del pacto celebrado, cual el acudir á la lucha electoral con candidato designado, sin contar con la otra parte contratante, y si lo hacía, su conducta había de ser perfectamente incorrecta y censurable.

Por eso la Unión republicana, con fecha 20 de abril se dirigió al Comité federal convocándole á una junta que debía celebrarse el día 22 para deliberar sobre los siguientes extremos:

- 1.º ¿El Comité federal tiene candidato?
- 2.º ¿Cuántos candidatos se van á presentar?
- 3.º ¿Si es uno solo, quién ha de ser?
- 4.º ¿Qué atribuciones se han de conceder al elegido?
- 5.º ¿Cabe exigirle programa parlamentario, y cuál ha de ser éste?

El Comité local federal acudió el día 22 para declararse incompetente en el asunto y pedir que se convocara al Comité provincial, cuya existencia nos era desconocida y nos dirigimos á ese otro Comité, con igual pretensión, al siguiente día 23. El Comité provincial federal nos contesta con fecha 25 que había acordado proclamar candidato, y que, al efecto, se reuniría el partido á la mayor brevedad.

Esta sospechosa incongruencia se nos comunicaba después de haber publicado EL CANTÁBRICO la entrevista de los señores Ruiz Huidobro, Portilla y López Herrero con el Gobernador civil, á quien manifestaron que, en nombre de las Juntas local y provincial federales, presentaban candidato á don Francisco Pi y Arsuaga.

Ya pueden los buenos republicanos y los que no conculgan en nuestras ideas, pero que tengan el buen sentido suficiente, juzgar de la corrección de la conducta nuestra y de la de los federales, y estamos seguros, como deben estarlo estos mismos republicanos, que ha de favorecerles muy poco el juicio que de ellos se forme.

Cuanto á la alianza con los monárquicos, celebraremos con el mayor entusiasmo que los federales no den una nota que sería altamente vergonzosa para ellos y que desmintieran con hechos, como lo desmintieron sus últimos acuerdos, la infamante especie que corría como rumor autorizado. La Unión republicana, por su parte, tiene

á orgullo el haber anticipado un acuerdo igual, pues en sesión de su Comité celebrada el día 18 de abril, inmediatamente después del pacto á que han faltado los federales, acordó que en ningún caso toleraría alianzas con los monárquicos.

TOROS EN BILBAO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Bilbao 28—19.

Los dos "Bombas"

La corrida celebrada esta tarde puede calificarse de buena.

Los toros de Otaurruchi mataron 13 caballos y fueron desiguales.

Emilio Torres en sus tres toros estuvo desgraciado al herir, aunque entró siempre con valentía.

Su hermano Ricardo estuvo regular en dos y colosal en el segundo, del que se le concedió la oreja.

Pasando de muleta, ambos estuvieron admirables.

En el quinto, al llegar á poner un par Ricardo, fue volteado sin consecuencias.

A este toro y al sexto les pusieron banderillas los dos matadores, sin pasar de regulares.

Con la capa ambos rivalizaron haciendo monerías.

Las cuadrillas, cumplieron.

La entrada, floja.

El tiempo, lluvioso.

ALBENZ.

La fusión de los Bancos

En la tarde del sábado empezaron los trabajos de instalación de las oficinas del Banco Mercantil fusionado en el espacio local del Crédito Industrial y Comercial, haciéndose cargo la Junta de gobierno de aquél de la documentación, efectos y cuanto posea el Crédito, y éste aporta á la Sociedad fusionada en virtud de los acuerdos de fusión.

Al acto concurrieron la mayor parte de los vocales de la Junta de gobierno del Banco y la Comisión, en la que, y al efecto, había delegado el Consejo de Administración del Crédito, asistida del letrado de la Sociedad.

El señor López Dóriga saludó en nombre de sus compañeros al Crédito Industrial, haciendo grandes elogios de la cortesía, tacto y habilidad con que la Comisión de éste había llevado á cabo los trabajos de fusión, contestándole el señor don Bernabé Toza dando la bienvenida á los señores del Banco Mercantil, exponiendo la buena voluntad con que habían acogido el pensamiento de reunir en una sola las fuerzas económicas de ambos establecimientos de crédito y dándole las gracias por su celo, á la par que expuso el firme propósito de trabajar todos con fe y energía por la prosperidad de los Bancos fusionados, que habrán de reportar positivas ventajas á la Montaña.

Desde mañana lunes continuarán las operaciones del Banco Mercantil fusionado en el local del Crédito, en la Plaza de la Libertad, á las horas reglamentarias.

El levitón de don Pío

Matilde, huérfana y sola, trabajaba cierta noche en una de esas complicadísimas labores de encaje de bolillos, que son verdaderas maravillas de paciencia, cuando sonó un campanillazo. Echó una mirada al reloj de cuco que había en un testero del gabinete, y vio que marcaba las nueve... ¿Quién podría ser á aquella hora?

Cuando atisbó prudentemente por el ventanillo de la puerta, vio á su vecino don Pío (á quien sólo conocía de vista), cruzado de brazos, y... en mangas de camisa.—Este hombre se ha vuelto loco!—pensó.

—¿Qué desea usted, caballero?—le preguntó luego.

—Hospitalidad, señorita. Aunque no tengo el honor de contarme en el número de sus amigos, espero que no me dejará usted aquí, en la escalera, expuesto á pescar una pulmonía... Abra usted. —¿Qué ocurrencia?... ¿Por qué no se mete usted en su cuarto?

—¡Ay de mí! No puedo...

—¿Que no puede usted?

—No, señora; ya le explicaré... Mi situación es tan ridícula como peligrosa, pues este airecillo sutil que se cuele por ella... por la...

Dos formidables estornudos, que estallaron con brevísimo intervalo uno de otro, interrumpieron bruscamente los razonamientos del vecino.

Matilde, honrada soltera de treinta y cinco años, tenía plena conciencia de la fortaleza de su virtud, y como todo lo que le faltaba de melindrosa y mogigata sobrante de caritativa, se dejó vencer por aquellos estornudos premonitores de un catarro...

—Pase usted, vecino—dijo, abriendo la puerta. Y, cerrándola de nuevo, le condujo al pequeño gabinete donde poco antes trabajaba sin imaginar semejante visita.

¿Quisiera yo ahora atinar con la descripción de aquel cuartito, cuyos muebles, antiguos todos, estaban tan bien cuidados, que parecían recién construídos.

En las paredes había algunos retratos de familia, la mayor parte con marcos de peluche ó cañamazo; sobre una cómoda un Niño Jesús de talla, luciendo traje de terciopelo celeste bordado en oro y lentejuelas, cubierto con un fanal, y á cada lado un pomposo ramo de flores de papel, muy bien imitadas del natural; junto á un quinqué de aceite, que ardía sobre un veladorcito, veíase la canastilla de la labor, con carretes de hilo y seda de diversos colores, tijeras, acericos, alfileritos, dardales, etcétera, y en una sillita baja, la almodilanzada de alfileres que sujetaban la primorosa labor... Por las entreabiertas vidrieras de una

aloba contigua dejábase ver vagamente en la penumbra un lecho blanquísimo con colgaduras de muselina...

Se respiraba en aquella modesta vivienda... algo así como un ambiente de paz, de salud y de decencia. Al entrar allí el vecino, echó una mirada en derredor, y al advertir el orden, la limpieza exquisita que reinaba, no pudo menos de recordar su casa, tan sucia y llena de polvo, con el piso sembrado de mal olientes colillas de cigarro, y donde la comida de los gatos (había tres) veíase por todos los rincones.

Sentados los vecinos uno frente á otro, y después de un rato de silencio, dijo don Pio: —Señorita: Esta noche, á la hora presente, debía yo de estar en un sitio muy distinto á este y acompañando á una persona... que no se parece á usted absolutamente en nada. Como el tiempo ha refrescado mucho, y ya mis cuarenta y seis años de soltería, muy mal gastados, por cierto, no me permiten el lujo de descuidar la salud, se me ocurrió sacar del fondo de mi ropero un levitón de abrigo que... no lo tome usted á broma, es un levitón prodigioso; la verdad es que yo jamás he creído en la inaudita virtud de esa famosa prenda de familia, que me regaló mi tío Sabas, después de haber sido propiedad de mi padre, de otros dos tíos y de un primo carnal...

Matilde miró con extrañeza á don Pio, como preguntándose si habría recibido en su casa á un hombre que no estaba en su sano juicio, y él, que advirtió el significado de aquella mirada, se apresuró á añadir: —Bueno; para tranquilizar á usted respecto á la integridad de mis facultades intelectuales, no insistiré sobre la estrepanda y enigmática virtud de mi levitón... y voy derecho al asunto.

Hace apenas media hora, y cuando me estaba acicalando para salir, se me presentó mi ama de llaves, vieja gruñona á quien toleró muchos descalabros, manías y desplantes en honor de su fidelidad. Es una antigua criada de mis padres, me ha visto nacer y me tutea cuando estamos solos. Digo, pues, que entré en mi cuarto para decirme que iba á salir en busca de un sobrino suyo, que no volvería hasta las doce y que se llevaba el llavín de la puerta. Sin más explicaciones ni esperar á oír mi opinión, se fue.

Y aquí comienza mi ridícula aventura de esta noche, y... el primer efecto de mi maravillosa levita... ¡perdone usted! debo decir sencillamente de mi levitón de familia.

Al salir de mi casa y cerrar la puerta quedó cogido el extremo de uno de los faldores de la levita... ¡Vaya un percance enojoso! Inútilmente traté de desprenderlo; tan encajado se quedó en el quicio de la puerta, y ésta tan bien cerrada, que me convencí pronto de lo imposible que me era recordar mi libertad, á lo menos con la levita puesta...

¿Qué hacer? No era cosa de estarme allí tres horas mortales esperando el regreso de mi doméstica... Primero intenté romper el pedazo de paño, empleando al efecto infructuosos esfuerzos, pues ni siquiera tenía á mano un cortaplumas que me auxiliase en aquella tarea destructora; y por último me determiné á despojarme de la levita... y pedir á usted hospitalidad.

Por eso me ve usted en mangas de camisa... y si duda de lo que he dicho puede cerciorarse por sus propios ojos, sin más que tomarse el trabajo de salir á la escalera.

—No tengo por qué dudar—contestó Matilde sonriendo.—Pero el lance es bien original. —Y peligroso para usted, señorita.

—¿Por qué? —Si se supiese que he estado hasta media noche aquí, á solas con usted, que nada tiene de fea... Porque no lo juzgo tan cruel que me expulse de su casa... tan ligero de ropa.

—No hago las caridades á medias; y en cuanto á lo de los chismes de vecindad, si usted no me toma por una marisabidilla le contestaré con las palabras de no sé qué filósofo ruso ó polaco: Mi conciencia es mi juez.

—¡Bravísimo! Por mi parte no olvidaré jamás este favor, y si me lo permite le explicaré en tiempo oportuno el misterioso poder de mi levita.

—No soy curiosa, pero oíré con gusto esa explicación.

—Y tal vez pida á usted un segundo favor... Según lo que sea... —Se va usted á escandalizar.

Un mes después, y ataviado con el levitón de marras, hizo don Pio la trigésima visita á la vecina.

—Matilde—la dijo—, llegó la hora de pedir á usted el segundo favor... —Sepamos; ha conseguido usted despertar mi curiosidad.

—Este tabique—prosiguió don Pio, señalando uno del gabinete—corresponde á mi despacho. Permítame usted abrir en él una puerta de comunicación.

—¡Ave María!—exclamó Matilde, poniéndose encarnada como una cereza.— Ahora sí que digo que está usted loco.

—No, hija mía; cuerdo y muy cuerdo. Aquella noche en que, para ventura mía, conocí lo que usted vale, estaba citado con una... ¿me atreveré á decirlo?, con una bailarina, de la cual no he vuelto á acordarme... Convendrá usted conmigo en que, gracias al famoso levitón, no sólo escapé de aquella encerrona, sino que inauguré con usted una amistad preciosa, que me ha regenerado...

—Pero... ¿qué virtud tiene esa levita? —La de casamentera; á lo menos esa fama tiene entre mis parientes... Los más empedernidos solterones de mi familia que se la han puesto... se salvaron por la posta. Jamás había yo creído semejante patraña, pero ahora digo que es el Evangelio... Por lo tanto, dígame usted: Tengo 46 años y dos mil duros de renta; soy libre y la quiero á usted con alma y vida... Este modesto cuartito interior es para mí un paraíso... pero quiero prolongarlo para que vivamos más anchos... ¿Qué hacemos?

Matilde se quedó parada un momento, y alargando luego la mano á don Pio, le dijo: —Abra usted la puerta de comunicación.

Ramiro Blanco.

DESDE BILBAO

Siniestro marítimo

Detalles del naufragio

Ampliando las noticias que ayer dábamos del sensible accidente marítimo ocurrido anteaayer mañana, á la entrada del puerto de Bilbao, podemos dar hoy los siguientes detalles.

Próximamente á las nueve de la noche pasó la barra de salida el vapor inglés Propitius, y á pesar de que el práctico que dirigía la operación y el primer piloto del buque advertieron al capitán el peligro que se corría, aconsejándole fondear, como otros lo habían hecho, aquél se opuso, manifestando que á toda costa quería salir.

Estaba el barco fuera de boyas, cuando de repente cesó de funcionar la máquina. Eran las diez de la noche.

El viento y el agua azotaban tan fuertemente, que desde los primeros momentos presumió la tripulación lo que iba á ocurrir.

Toda ella se hallaba sobre cubierta, excepto el mayordomo, que estaba descansando.

El capitán, en el puente, daba órdenes para que no se retardara ni un solo momento, por todos los medios que estuvieran á mano, la petición de socorro. Todos procuraban conservar la serenidad en tan peligrosas circunstancias.

Poco después, un terrible golpe de mar batió la cubierta, llevándose al capitán. Los que vieron esta desgracia, le consideraron desaparecido para siempre.

Seguían haciendo señales y les animaba bastante el comprender, por cierto movimiento de luces que se veía en tierra, que se hacían preparativos para socorrerlos. Pero por otro lado les alarmaba mucho el observar que el buque se iba sumergiendo, aunque muy lentamente.

Como primeramente acudieron en auxilio del buque naufragado fueron los prácticos en su vaporcito Pacifico y el remolcador Nervión, de la Compañía Cantábrica, que había salido prestando remolque al Propitius.

Mientras tanto, en el pueblo de Santurce, donde ya se habían apercibido del naufragio, reclutábase á toda prisa gente que voluntariamente quisiera salir en auxilio de los que estaban en peligro.

El patrón Valentín García consiguió reunir quince hombres, y embarcándose á bordo de la lancha salvavidas la Santurcana, se hicieron á la mar. Dos horas lucharon valientemente contra los elementos, y á la posta, rendidos y sin fuerzas para continuar, decidieron regresar á Portu-galete, esperando que llegara el día, y al amanecer reanudarían los trabajos de salvamento, y después de donados esfuerzos y de exponer cien veces su vida, consiguieron arribar al costado del Propitius, arrojando cables que los naufragos se apresuraron á recoger y salvándoles de una muerte cierta.

Subidos sobre el palo de popa se vieron dos hombres; pero uno de ellos, que desempeñaba el oficio de mayordomo, no pudiendo resistir por más tiempo el entumecimiento de sus miembros, cayó al agua, desapareciendo entre las olas.

Saltaron á la lancha los 15 hombres que estaban á bordo, y poco después se salvó también al otro tripulante, que se hallaba en la jarcia del Palo mayor.

La desgraciada tripulación llegó á tierra estenuada, siendo allí debidamente atendidos.

El barco naufragado descansa cerca de los restos del Abona, muy levantado de proa sobre la escollera del muelle, teniendo la popa hundida. Se le ven los dos palos y la chimenea.

Su situación ha de ser de noche algo peligrosa para la entrada y salida de buques, por faltar la boya luminosa blanca.

Próximamente á las cuatro de la tarde y bajo la batería de San Ignacio, en Algorta, apareció un cadáver, que, reconocido, resultó ser el del infeliz mayordomo que no pudo aguantar agarrado al palo la llegada de los auxilios.

El cadáver apareció desnudo, no llevando más que un pedazo de camisa que apenas le llegaba á la cintura.

El mayordomo era de nacionalidad griega, casado con una inglesa, y deja dos hijos.

Según los naufragos, era un buen nadador. El capitán, que no ha aparecido todavía, llamábase Mr. John Scarborough, de Sunderland, casado, y deja 5 hijos, el mayor de diez años.

El primer piloto, Mr. Holder, segundo, Mr. Huntley; contramaestre, Mr. Goudie; primer maquinista, Mr. Ledaw; segundo, Mr. Brown; tercero, Mr. Cook; ayudante, Mr. Brokhebank; aprendiz, Mr. Wilson; fogoneros, Mrs. Thompson, Nilson, Grey y Davison, son de Sunderland; y los marineros Peterson, Brand, Johansen y Carlsson (C. y M.) de Suecia.

El último salvado fue C. Carlsson. Todos esperan regresar á Inglaterra el martes, á bordo, según parece, de vapor español.

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositado un corte de botinas de niño que ha sido encontrado en la vía pública.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril de Bilbao: 45 fardos de bacalao á Gurtubay; 1 caja de varios, Q. Cano; 20 bultos de muebles, á Oromendia; 28 camias y largueros, á Cagigas; 1 bulto de corambres, á González; 6 fardos de hilaza, á P. Pérez; 1 caja de hierro, J. García; 6 bultos de cerrajería, á Cagigas; 60 de harina, á H. de Vega; 201 cajas de conservas, á Salazar; 625 idem, á Salvarey; 281 barriles vacíos, á A. Cicera.

En la Casa de Socorro fue curado ayer tarde un niño de 18 meses, á quien con caldo habían producido algunas quemaduras en la cara.

Por la noche se curó á un individuo que se hallaba embriagado y le habían pegado un golpe en un ojo.

Marcas para hoy: Pleamares: 0'19 mañana y 0'45 tarde. Bajamares: 7'27 mañana y 7'48 tarde.

Detención y bronca: Ayer tarde celebrábase el acostumbrado baile de pito y tamboril, en la Alameda Segundos, y entre los concurrentes estaban dos individuos, que desde el primer momento se hicieron sospechosos del guardia municipal de servicio en aquel sitio y lo esto vigiliando.

Como era de esperar, aquellos individuos no habían ido al baile á cosa buena, y no tardó mucho en que se fijara el guardia que uno de ellos metía la mano en el bolsillo del chaleco de otro sujeto que estaba próximo á él, y entonces se acercó y consiguió detenerle en el momento en que le sacaba el reloj.

El guardia procedió en seguida á la detención del otro compañero, pero entonces se suscitó en el baile una bronca fenomenal entre cuatro sujetos y un individuo, á quien aquellos querían pegar.

Este huyó para defenderse de la agresión y fue á refugiarse á guardia, escapándose entonces uno de los detenidos.

Acudieron otros municipales y se consiguió apaciguar la bronca.

El detenido, José Sanz González, de Bilbao, fue conducido á la prevención, quedando á disposición del Juzgado, por ser el autor del robo del reloj.

El otro sujeto no ha sido habido.

El día de ayer: Amaneció bastante lluvioso, pero después fue amainando el tiempo, quedando una tarde bastante apacible, dando motivo á que la gente se echara á la calle é hiciera que los paseos se vieran muy concurridos.

El tranvía de vapor llevó á muchas personas al Sardinero, donde estuvo tocando la banda municipal.

Los Campos Eliseos estuvieron también muy concurridos.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden, dirigida al Gobernador del Banco de España, recomendando á este establecimiento de crédito el detenido estudio de la unificación del tipo del billete, por si encuentra medios de satisfacer la petición que en dicho sentido han formulado las Cámaras de Comercio de Barcelona, Navarra, Logroño, Palamos, Villagarcía, Oviedo, Málaga y Sevilla.

Aviso: Se advierte á todos los compañeros que componen la Sociedad de Menores tripulantes no se dejen agañar ni de amigos, ni de patábrabs más ó menos adornadas, con vino ó dinero, pues los patronos, una vez conseguido el desorganizar la sociedad, nos explotarían mucho más que antes. La Junta directiva.

Publicaciones: Sumario del último número de El Eco Montañés, de Madrid: Galería montañesa: Manuel de Equilior, M. Enrique Pico.—La vida: Edbozo: Odios.—Noticias.—Abandono.—Paz y esperanza: Haydn, J. L. Esfrellich.—Sin discusión.—Residuos de un Trafalgar, Francisco de la Escalera.—Averiguaciones montañesas: Preguntas.—Gestiones favorables.—Poesía nueva: R. Sánchez y Díaz.—Fernández y González.—Desde Santona. Ferdinandus.—Escarabajo, Doctor Centeno.—Memorias patrias. Cavite, Pachín González.

Por esos mundos... es el semanario que más alicientes ofrece al público por los importantes regalos que concede y por las curiosidades instructivas que publica. El número de esta semana contiene entre otras:

La lucha entre feraz: distintos casos en el estado salvaje.—Relación entre el cabello rubio y el genio según la Historia.—Gracias transformaciones de un actor cómico.—Un canibal en la marina yanqui.—Origen del gusano de seda.—Monte Carlo en Asia.—Una boda en Ceylán.—El símbolo de la Cruz en América.—Chascarrillos premiados.—Historia de los globos aerostáticos.—Contestaciones del barón de Loscar al Consultorio grafológico.—Lista de boletines con opción al premio de 300 pesetas en el concurso numérico.

Continuación de la interesante novela Desrocho al Polo Sud.

Convocatoria: Se convoca á los federales del distrito de la Libertad á una reunión que tendrá lugar el lunes 29, á las ocho y media de la noche, en el local de Eleofredo García, en Puertochico. Se suplica la más puntual asistencia.—El Presidente.

Ayer tarde fue arrollada debajo del Puente, por el tranvía, una pobre mujer, y gracias á la oportunidad con que paró el conductor no ocurrió una desgracia.

La mujer fue sacada de entre las patas del caballo, sin que hubiera sufrido más daño que el susto correspondiente.

Teatro: Del empresario señor Aineto recibimos anoche un telegrama en el que se nos participa haber salido de Madrid el célebre tenor don Julián Biel, siendo esperado hoy en esta capital.

En poder del cabo de Consumos Gerardo Molina se hallan dos corderos que han sido encontrados en la vía pública.

Dicho cabo vive en la calle de Viñas, número 1, bodega.

El sereno de la calle de la Libertad encontró á la una de la madrugada de hoy un caballo abandonado en aquella vía pública, habiendo sido depositado en una cuadra de la calle de Santa Clara, número 13, hasta que parezca su dueño.

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositado un corte de botinas de niño que ha sido encontrado en la vía pública.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril de Bilbao: 45 fardos de bacalao á Gurtubay; 1 caja de varios, Q. Cano; 20 bultos de muebles, á Oromendia; 28 camias y largueros, á Cagigas; 1 bulto de corambres, á González; 6 fardos de hilaza, á P. Pérez; 1 caja de hierro, J. García; 6 bultos de cerrajería, á Cagigas; 60 de harina, á H. de Vega; 201 cajas de conservas, á Salazar; 625 idem, á Salvarey; 281 barriles vacíos, á A. Cicera.

En la Casa de Socorro fue curado ayer tarde un niño de 18 meses, á quien con caldo habían producido algunas quemaduras en la cara.

Por la noche se curó á un individuo que se hallaba embriagado y le habían pegado un golpe en un ojo.

Marcas para hoy: Pleamares: 0'19 mañana y 0'45 tarde. Bajamares: 7'27 mañana y 7'48 tarde.

Detención y bronca: Ayer tarde celebrábase el acostumbrado baile de pito y tamboril, en la Alameda Segundos, y entre los concurrentes estaban dos individuos, que desde el primer momento se hicieron sospechosos del guardia municipal de servicio en aquel sitio y lo esto vigiliando.

Como era de esperar, aquellos individuos no habían ido al baile á cosa buena, y no tardó mucho en que se fijara el guardia que uno de ellos metía la mano en el bolsillo del chaleco de otro sujeto que estaba próximo á él, y entonces se acercó y consiguió detenerle en el momento en que le sacaba el reloj.

El guardia procedió en seguida á la detención del otro compañero, pero entonces se suscitó en el baile una bronca fenomenal entre cuatro sujetos y un individuo, á quien aquellos querían pegar.

Este huyó para defenderse de la agresión y fue á refugiarse á guardia, escapándose entonces uno de los detenidos.

Acudieron otros municipales y se consiguió apaciguar la bronca.

El detenido, José Sanz González, de Bilbao, fue conducido á la prevención, quedando á disposición del Juzgado, por ser el autor del robo del reloj.

El otro sujeto no ha sido habido.

El día de ayer: Amaneció bastante lluvioso, pero después fue amainando el tiempo, quedando una tarde bastante apacible, dando motivo á que la gente se echara á la calle é hiciera que los paseos se vieran muy concurridos.

El tranvía de vapor llevó á muchas personas al Sardinero, donde estuvo tocando la banda municipal.

Los Campos Eliseos estuvieron también muy concurridos.

Por la guardia municipal fue detenido ayer tarde en el Alta un individuo llamado Simón Santuste Fernández, que hace días había hurtado de un establecimiento de la bajada de Pólo, un pantalón, un chaleco y un reloj.

Ayer se presentó en el mismo establecimiento con el pantalón puesto y fue reconocido por uno de los dependientes.

Correo de Cuba: En la madrugada de ayer entró en nuestro puerto, procedente de Habana y escalas, el vapor correo francés La Navarre, conduciendo carga, correspondencia y pasajeros.

La travesía ha sido bastante buena. Poco después de quedar amarrado á la boya comenzaron á desembarcar los pasajeros que venían á esta capital, y que son los siguientes: Señores Sánchez Antinano y señora; José González; Mariana Saiz; Dámaso Galguera; Francisco

Conlo; Antonia Castela é hijo; María Malo é hijo; M. García Rivero y familia; J. M. Acha y familia; Celestino González y familia; Francisco del Campo; Camarera Miranda; P. Riestra y familia; señorita M. Abriquetta y familia; señorita Sancha y familia; Francisco Porrúa; señora Lhemers é hijo; Señorita H. Saguera y familia; Angel Alvarez; Manuel Sáchez; M. Joylar; Alonso de Viego y familia; Francisco Carrandi; Armando Roig; Juan Du-lán; Tháo Cazales y familia; Benigno Gómez; Cal-marera Riestra; Mervelle Chailloz y familia; Salvador Miranda y familia; Manuel Junco; Severiano Costa; Cándido López y familia; Cándido Alvarez y familia; José Rodríguez; Pablo Corral; Miguel Quesada; Irene Millán; Silvestre Granda; Rafael García; Manuel Imaz; Desiderio García; Manuel Sáchez; José Vidal; Matilde Torrero; Hortensia Vidal y familia; Francisco González y hermano; Obdulio Llano; Angel Heros y hermano; Faustino Angones; Manuel Alvarez; Daniel García; Maximiano Ortega; José Fernández; José García y familia; José C.; Francisco Torres; Emilio García; Francisco Mollera; Antonio Fernández; Eugenio Ayello; Antonio Arquella; Benigno Llano y familia; Hippolyte Hagermani y familia; Miguel Anitra; Angel Trespalacios; Benito Pisa; Ramón Valdés; Emilio Ricar; Antonio Fernández; Manuel Bernardo; Ramón Pérez; Antonio José; María Gahu; Julián Deris; Vicente Calera; Victoriano Iturralde; Evaristo del Llano; Faustino Renedo; Celestino Bermúdez; Julián Castro; Faustino Ortiz; Lucas Cuesta; Antonio Nicolás; José Alonso; Benito Mor; Fidel Lumba; Francisco González; Patra Loidi.

Don Juan Fraduca; Julián Fabián; Isaac Fernández; Santos García; Manuel Llerandi; Segundo Santiago; Encarnación García y 2 hijos; Ramón Alvarez; Leandro Sánchez; José Andreu; Manuel Lonyo; Máximo López; Pedro Félix; Justo Alvarez; Manuel Rodríguez; Saturnino Alvarez; Daniel Abad; María Royo y un hijo; Justo Más; Manuel Prieto; Manuel Ornila; Mariano Manteca; José Navarro; Francisco López; Modesto Márquez; Ramona Menéndez; Cándido Argüelles; Fernando Méndez; Manuel Fernández; Ramón Fernández; Salvador Cano; Ruperto Vega; Andrés García; Serafín Martínez; Francisco Guicó; Marcelino Grandar; Juan Alonso; Manuel Gutiérrez; Generosa Fernández; Jesusa Alvarez; José Mata; Pierre Biddeg y 2 hijos; Amada Suberbie; Luis Bardal; Antonio Esci; Tomás Revilla; Marie Guillaume; José Arjos; Ernest Renaud; Casilda Renaud; León Patis; Tomás Blanco; Manuel Arredy; Emilio Agistaran; Manuel Roiz; Sully Bromley; Domingo García y un niño.

La Navarre zarpó del puerto por la tarde para Saint Nazaire, conduciendo 128 pasajeros.

Ayer falleció don Francisco Vázquez Lastra, persona conocidísima en Santander, sobre todo por los comerciantes, entre los cuales adquirió honroso crédito cuando, como dueño del almacén de harinas de la calle de San José, perteneciente al comercio de esta plaza.

Enviamos nuestro sincero pésame á la familia del finado.

Convocatoria: Se convoca á los maestros de ebanistería y carpintería, matriculados, para una reunión que tendrá lugar hoy, á las diez de la mañana, en el taller de don Juan Gómez, Ruamayor, suplicando la puntual asistencia, por tratarse de un asunto de interés para los mismos.

Un ballenato: Dicen de San Sebastián que el día 26 y remolcado por un vaporcito pesquero entró en aquel puerto un ballenato que fue recogido en alta mar. Mide algo más de seis metros y pesa próximamente 2.000 kilogramos.

A las señoras: Tenemos noticia que dentro de breves días se inaugura en la calle de Calderón, frente al Suizo, una Gran Liquidación de artículos de señora.

Nos dicen que los géneros que se liquidan consisten en diversos tejidos de seda y lana y otros de gran fantasía.

No dudamos que nuestras amables lectoras se aprovecharán de esta oportunidad.

Movimiento marítimo: Día 28: Buques entrados: Vapor La Navarre, de Habana y escalas, con carga general.

Vapor Iberia, de Rotterdam, en lastre. Vapor Peña Cabarga, de Dunquerque, en lastre. Vapor Congal, de Stetin, en lastre. Vapor Cabo Silleiro, de Bilbao, con carga general.

Vapor Pepin, de Pasajes, en lastre. Vapor María Cruz, de Bilbao, con carga general. Vapor Mosquitera, de Gijón, con carbón.

Buques salidos: Vapor Luchana, para Bilbao, con carga general. Vapor Congo, para Bilbao, con carga general. Vapor Gijón, para Bilbao, con carga general. Vapor Moratin, para Coruña, con carga general. Vapor María Gertrudis, para Santoña, con carga general.

Vapor Mieres, para Gijón, en lastre. Vapor La Navarre, para Saint-Nazaire, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto: Muelle de Calderón.—Vapor español México. Dhesa longitudinal.—Vapor español Progreso. Maura longitudinal.—Vapor español Olimpia. Ferrocarril.—Vapor español Peña Cabarga. Primer muelle.—Vapor español Cabo Silleiro. Segundo.—Vapor español Cabo Quejo. Quinto longitudinal.—Vapor inglés Linnet. Astillero.—Vapores español Gallo y noruego Gongal.

San Salvador, muelle viejo: vapor holandés Iberia; muelle nuevo: vapor español San Salvador. Bahía.—Vapores españoles Niña y Pepin; aviso de guerra español Urania y barca española Carlos.

Situación de los buques de esta matrícula: Compañía Santanderina: Peña Angustina.—En Saint-Nazaire. Peña Cabarga.—En Santander. Peña Castillo.—Salió el 23 de Bilbao para Rotterdam.

Peña Sagra.—Salió el 23 de Santander para Rotterdam. Peña Rocas.—Salió el 25 de Cardiff para Ferrol.

Compañía Montañesa: Astillero.—Navegando de Bilbao para Amberes. Camargo.—Navegando de Rotterdam para Bilbao. Matienzo.—En Bilbao. San Salvador.—En Santander.

Vasco Cantábrica: Achari.—Salió de Newport el 20 para Bilbao. Urbitarte.—Navegando por el Mediterráneo. Luchana.—Descargando en Santander. Desierto.—En Workington. Zorroza.—En Cádiz. Arpe.—En Cádiz. Mallaño.—En Bayona. Sardinero.—En Rosario de Santa Fe. Mouro.—De Venecia para Stratoní. Pedrosa.—En Cardiff. Izaro.—En Cardiff.

A los pilotos: Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

Caja de caudales: Se necesita una en buen uso.—Informarán en esta Administración.

Sentencia: El Consejo de guerra reunido en Gijón para juzgar al director del periódico El Musel, ha condenado á éste á seis meses

Café Suizo Desde hoy se sirven helados.

Sisniega Anillo, oculista CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.

PERFILES COMICOS

HOJAS DE UNA CARTERA Enero

A espaldas de su mamá me ha confesado que está loquita completamente, y lo ha demostrado ya superabundantemente.

Febrero: Aumenta que es un horror este amor devorador, que raya en idolatría. ¡Esto es amar con calor, lo demás es tontería!

Marzo: Me enloquece mi morena y esta vida me suicida, me disloca, me enajena y me... en fin, es una vida buena, ¡buena! ¡buena! ¡buena!

Abril: Hace ya una temporada que su madre está enojada de una manera alarmante, y la chica reservada, y displicente y cargante.

Mayo: Trata de boda la gente de su casa, formalmente, y aunque es cosa natural, á mí me huele muy mal, si he de hablar ingenuamente.

Junio: Esta tarde me ha cogido por su cuenta la mamá de mi novia, y me ha advertido que es muy bruto su marido. ¡Diablo, ¡por qué lo dirá!

Julio: La pobrecilla no cesa de llorar, y mi sorpresa va creciendo ya de un modo... Hoy me ha dicho que le pesa... ¡Ahora lo comprendo todo!

Agosto: Sigue llorando la Paca. Su madre me da matracá sin cesar. Yo me resisto, y su padre saca el Cristo; es decir, saca una estaca.

Subí á su casa, llamé, abrí su papá y entré. Mo llegó la sangre al río, ¡pero la paliza fue de padre y muy señor mío!

José López Silva.

SALUD... Y TABACO

Humo es la vida si no se fuma, los sofadores van á morir; del mar ¿qué fuera sin esa espuma que arrulladora vemos bullir? Cuando en la boca tengo un pitillo, soy de los hombres emperador; mas si no fumo me entra moquillo y echo demonios de mal humor.

Con el tabaco todo lo curo; cuando su aroma puedo aspirar, yo soy más bravo fumando un puro, que Barbarroja fue por la mar.

Para los males no hay más triaca ni más refugio ni más placer que unos vegeros, linda petaca y el buen palmito de una mujer.

Perlas, diamantes, el sol que brilla, la blanca luna y el cielo azul, nada me encanta si una colilla mi faz no inunda de blanco tul.

Dicen doctores que es el tabaco perfectamente perjudicial; yo de ese aserto tan sólo saco que es al bolsillo siempre fatal.

Pero esa idea pronto se borra, pues yo conozco más de diez mil que han conseguido fumar de gorra porque es su ingenio claro y sutil.

Nació en Oriente la planta hermosa para los hombres de corazón; ella es su amiga más cariñosa y da al poeta inspiración.

Ella es refugio del bien perdido, ella nos presta dicha y placer; ¡qué fuera el triste mortal herido por los desdenes de una mujer!

Nunca mis ojos dejen de verte, planta divina que Dios crió; si tú me faltas venga la muerte, pues sin tu auxilio no vivo yo.

Si humo es la vida que se evapora, venga ese humo, venga soñar; pues no habrá cosa más seductora que vivir mucho para... fumar.

Manuel Gabarrón.

ARTÍCULOS PARA DIBUJO Y PINTURA

Más noticias telegráficas (De nuestras correspondencias) Madrid 28—3'30.

Ferrocarril costero: Se ha formado una comisión de concejales del Ayuntamiento de Gijón, para tratar de la construcción de un ferrocarril costero que una á Gijón con Ferrol.

Sentencia: El Consejo de guerra reunido en Gijón para juzgar al director del periódico El Musel, ha condenado á éste á seis meses

d e prisión, habiendo ya ingresado en la cárcel.

Casos sospechosos

Dicen de Vigo que, procedente de Dakar, fondeó el cañonero francés Capricorn, que trae a bordo dos casos sospechosos de fiebre amarilla.

No ha sido admitido el buque a libre práctica y mañana será desinfectado.

Los huertanos de Valencia

Anunciaron de Valencia que los huertanos están decididos a no acudir hoy al mercado, habiendo adoptado precauciones la guardia civil.

Biel

Hoy marchará a Santander el tenor Biel. Madrid 28—16'40.

Crimen

Despachos de Valencia dicen que hallándose en la puerta de una casa del barrio de Monteolivete, una joven con su madre, se presentó el novio de aquella y la disparó un tiro de revólver, dejándola muerta en el acto.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 28—3'30. (Recibidos con retraso.)

En el Sur de Africa

Un despacho del Cabo dice que los ingleses han capturado un comandante y 41 boer's y muchas municiones.

Regreso

De San Petersburgo anuncian que marchó a París Mr. Delcasse.

Crispi en peligro

Dicen de Nápoles que hallándose en su casa trabajando el exministro señor Crispi, se le inflamó la lámpara, comunicándose el fuego a la habitación, y salvándose al señor Crispi milagrosamente de entre las llamas.

Un robo

Comunican de París que en la madrugada última fue robada la Caja de la Compañía Americana Express.

Los ladrones forzaron la cerradura, llevándose 15.000 francos.

Sospéchase de un negro, vigilante nocturno de las oficinas.

Absolución

Ha sido absuelto el conde de Corumbier, que mató a su esposa en la rue de Provence al subir ésta a casa del procurador Leroux, con el cual sostenía tratos.

El grisú

Anoche ocurrió una explosión de grisú cerca de Mons, ocasionando 20 muertos.

Lo de Margaritte

Un despacho de París dice que los españoles muertos en los desórdenes ocurridos en Margaritte, uno de ellos se llama José Pinta y el otro no ha sido identificado.

La rebelión de los indígenas obedeció al acaparamiento de maderas y carbones, reduciendo a los indígenas a la miseria.

Madrid 28—16'40.

"Electra" en Roma

Despachos de Roma dicen que se estrenó el drama Electra, produciendo gran entusiasmo.

Diéronse muchos vivas a Galdós y a la libertad.

Dimisión de Rampolla

Otro despacho de Roma asegura que el cardenal Rampolla presentó la dimisión de secretario de Estado de Su Santidad y

que será nombrado en sustitución el cardenal Ferrata.

Tranquilidad

Las noticias que se reciben de Argel acusan tranquilidad.

Los indígenas que atacaron al pueblo de Margaritte, se llevaron cuanto dinero y alhajas se encontraron.

Han sido detenidas diez personas por creérselas complicadas en los sucesos.

Choque de tranvías

De París dicen que ayer chocaron en San Mauricio, cerca de aquella capital, dos tranvías eléctricos.

Diez viajeros resultaron heridos.

Preso

Comunican de Tánger que el gran Visir del Imperio ha sido encarcelado por orden del Sultán, acusado de intrigar en la Corte en contra de éste.

RICARDO.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA,

COMEDORES ÁMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Roastbeef a la inglesa.

L. HURTADO SASTRERÍA

Especialidad en prendas de lujo. Anuncia a su numerosa clientela está recibiendo excelentes géneros ingleses. San Francisco, 22

Todos los días se encuentran llenos de público los restaurantes que anuncian.—Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Fábrica de mosaicos y piedra artificial

de V. Valderrama.—Santander

Se construyen bañeras, pilas, veladores, mesas, jarrones, peldaños, balustradas, remates, capiteles, todo con el mejor gusto y economía. Fregaderas desde 8 pesetas en adelante.

Instalación de acetileno

Se vende una para 25 luces. Informarán en esta Administración.

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos, por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Santander farmacia de don M. Díez Solórzano, y en la droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª

ABONO

Se vende una buena cantidad. En el establecimiento de veterinaria del señor Sollet, plaza de la Esperanza, informarán.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO

E. de la VEGA. LOPE DE VEGA, 15

Café Cantabro

Grandes conciertos por tarde y noche por un aplaudido sexteto, compuesto de señoritas francesas.

Se vende

una escalera de caracol de dos meses de uso, en mitad del precio que costó. Atarazanas, 7, tienda de Prudencia la pasiega, informarán.

Fábrica de gas

Desde 1.º de mayo próximo se hará una rebaja en el precio del coke, vendiéndose en esta fábrica y a domicilio a dos pesetas cincuenta céntimos el quintal de cincuenta kilos. Santander 29 abril 1901.

Compañía Cantábrica de Navegación

Emisión de 1.500.000 pesetas. Dividido en 3.000 obligaciones de 500 pesetas cada una.

La Junta de Gobierno de esta Compañía, debidamente autorizada al efecto, acordó en sesión celebrada hoy poner en circulación, por ahora, 3.000 a la par con interés anual de 5 por 100, pagadero por semestres en 1.º de octubre y 1.º de abril de cada año.

Amortización en diez años, a contar desde 1.º de enero de 1902, reservándose la Compañía la facultad de amortización en menor número de años.

Como garantía de estas obligaciones se hipotecarán los vapores de esta Compañía Guernica, Durango y Valmaseda, representando un valor del doble de las obligaciones, ó sean 3.000.000 de pesetas, según las pólizas de seguros. Los vapores estarán asegurados todos ellos en respetables Compañías nacionales y extranjeras contra toda clase de riesgos.

En caso de pérdida de uno ó más vapores, tiene opción la Compañía de reponerlo ó amortizar las obligaciones que represente el material perdido.

La suscripción se hará antes del día 30 del corriente en las oficinas del Banco de Bilbao, en la Compañía de Seguros Aurora y en el Banco de Santander, previo pago del 10 por 100 del importe de las obligaciones suscritas, y el resto se pagará dentro de los diez primeros días del mes de mayo.

Bilbao 15 de abril de 1901.—El Presidente del Consejo de Administración, Luis S. Valle.—Vocales: Manuel Humarán.—Cayetano Garay.—Federico de Salazar.—Gabriel José del Valle.—Federico Somarriba. Los Directores Gerentes, Rufino de Orbe.—Juan de Gobeo.

Pensiones

Diríjase las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas, a

Emilio Docal

Habilitado de clases activas y pasivas. Santa Clara, 8 y 10, principal, derecha

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

ANTONIO L. GÓMEZ

HABILITACIÓN DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS. San Fernando, 22, 2.º

Practicados por las Comisiones liquidadoras un gran número de ajustes abreviados, los reparados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ó las familias de los fallecidos, pueden adquirir en este Centro los datos y antecedentes que les sean precisos ó encomendarle la gestión de sus asuntos.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(CUARTA EDICION)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín.

Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Sabrosas mantecadas de Astorga. Confitería de Ramos, Becedo, 11.



(Recibidos desde la una)

Madrid 28—22'45.

Buques ingleses

Dicen de Londres que se construyen 19 buques de guerra, de ellos 13 son grandes acorazados.

Además de los astilleros del Estado se construyen 32 vapores particulares.

Verifícanse también las pruebas del submarino italiano Delfina Spezza.

Los indígenas argelinos

La insurrección de los indígenas en Argel tuvo carácter local.

Las autoridades se refugiaron en Dacar.

Diez indígenas fueron detenidos.

El origen de los desórdenes fue la indignación de los indígenas por la creación del pueblo de Margaritte, y para destruirle tramaron el complot.

En Argel se han verificado solemnes exequias por los muertos á causa de los desórdenes.

Apedreando comercios

Comunican de Valladolid que grupos

de dependientes de comercio han recorrido las calles apedreando los comercios que estaban abiertos.

De Barcelona: Tranvías y cocheros.—Los libertarios

Dicen de Barcelona que los empleados de tranvías y cocheros han celebrado un mitin acordando pedir un duro de jornal y la expulsión de los esquiroles.

Acordaron la huelga y se produjeron algunos tumultos. En Badalona cesó la circulación de tranvías y coches.

En el Salón Serpentina de Barcelona celebraron un mitin los libertarios.

Montenegro atacó rudamente al ejército. Todos los oradores mostráronse contrarios á la fiesta del 1.º de mayo.

En la Cámara inglesa

Telegrafían de Londres que en la semana entrante se discutirá en la Cámara de los Comunes el impuesto sobre los carbones.

El Gobierno confía en que será aprobado, no obstante la oposición que ha despertado.

Suscripción

La suscripción para erigir un monumento á la Reina Victoria asciende á 80.000 libras esterlinas.

Rumor desmentido

Desmíntese el rumor de que la legación de Bélgica había formulado una reclamación al Gobierno por la huelga de los empleados de tranvías.

La Tabacalera

Se ha celebrado junta de accionistas de la Tabacalera, acordando donar 50.000 pesetas en concepto de auxilio á los obreros de las fábricas.

Los obreros de Pamplona

En el Teatro Principal de Pamplona se reunieron los gremios de cerrajeros, fundidores y hojalateros para constituirse en Sociedad de resistencia, dándole carácter socialista.

Declaración grave

Dicen de París que un tendero de Córancer ha declarado que vendió á Briere el cuchillo con que asesinó á sus cinco hijos.

Recepción académica

En la Academia de Medicina se verificó hoy la recepción del doctor Ustáriz, á quien conióstó el doctor Cortezo.

Los huertanos de Valencia

Comunican de Valencia que los huertanos, como habían anunciado, se abstuvieron de entrar hoy en el mercado. Secundáranles los demás labriegos.

Encíclica.—Recepción

El Papa prepara una Encíclica contra la nueva ley de Francia referente á las congregaciones religiosas.

Añádese que el Papa ha recibido á los periodistas católicos, ante quienes se lamentó de la agitación antireligiosa.

Los tranvías

La empresa del tranvía aumenta la circulación de coches.

Ya funcionan tres líneas y mañana quedarán restablecidas todas.

Sólo se han presentado cinco inspectores huelguistas.

Al salir los tranvías de Leganés los grupos los apedrearon, promoviéndose un gran escándalo, á consecuencia del cual se hicieron cuatro detenciones.

Los tranvías han arrollado á tres coches, destrozándolos.

A las once de la mañana fueron puestas en libertad las mujeres acusadas de haber apedreado un tranvía en las Ventas.

Además está decretada la libertad de la Junta directiva de los empleados en huelga; pero no saldrán de la cárcel hasta media noche para evitar una manifestación de simpatía de sus compañeros.

Hoy circularon 27 coches de la línea del barrio de Salamanca.

Las agrupaciones obreras celebraron un mitin de protesta contra el apresamiento de la Junta directiva de los empleados de tranvías y la conducta parcial observada por las autoridades.

Entre los varios oradores que hicieron uso de la palabra, habló Pablo Iglesias, quien atacó con rudeza á las empresas y á los patronos en general.

Diéronse vivas á la unión y á la solidaridad obrera.

El orden fue perfecto.

Los federales

Los federales de Madrid han desistido de celebrar el mitin y la manifestación que habían proyectado, con motivo del septuagésimo aniversario del natalicio del señor Pi y Margall.

Mañana dejarán tarjetas en casa de éste, Sagasta

Hoy ha paseado el señor Sagasta por la Moncloa.

Toros

Los de Miura lidiados hoy en la plaza de Madrid fueron malos, excepto los dos últimos, siendo fogueados los cuatro primeros.

Fuentes, Conejito y Algabefio, bien en un toro cada uno y deficientes en el otro.

Todos brindaron un toro al Alcalde de Buenos Aires, quien correspondió con los respectivos regalos.

Durante la corrida cayó un chaparrón. En la novillada verificada en Zaragoza, al intentar un quiebro el banderillero Chufiero, sufrió una cogida de ocho centímetros en la pantorrilla izquierda, con abundante hemorragia, y un varetazo en el vientre, grave.

El tercer bicho de la novillada jugada en Barcelona, enganchó por la pantorrilla al émulo de don Tancredo, llamado don Sebastián, derribándole del pedestal y causándole una herida leve.

Madrid 29—2'15.

Reverte en Lisboa

Dicen de Lisboa que los toros de Oliveira jugados ayer, fueron buenos.

Reverte, muy aplaudido, puso banderillas al quiebro, hizo sus habituales quiebros capote al brazo y toreó de muleta.

Al simular la muerte del toro octavo recibió una gran ovación, que se repitió al salir de la plaza.

Obsérvase que tiene cierta debilidad en la pierna izquierda.

En Ciudad Real

Dicen de Ciudad Real que un niño, hijo de la población, ejecutó la suerte de don Tancredo con gran éxito.

Llábase el chico Enrique Márquez.

En el Real

A las doce y media ha terminado la función en el Real en honor de los argentinos.

El teatro estaba lleno y brillante. Se representó Gigantes y Cabezudos con la orquesta del Real, dirigida por Caballero, y aumentados los coros.

La ejecución fue notable, repitiéndose varios números.

Lucrecia Arana estuvo inimitable. Los demás números del programa, ejecutados por la Sociedad de Conciertos, fueron muy aplaudidos.

Los argentinos fueron saludados, á la entrada y á la salida, con el Himno Argentino, repitiéndose con tal motivo las demostraciones de afecto.

Madrid 29—3.

Oficial de la Argentina

El Presidente de la República Argentina ha enviado á la Regente un despacho concebido en los siguientes términos:

«El Municipio bonarense, la nación argentina y yo, recibimos con la más viva emoción las expresiones de gratitud de V. M.

Os enviamos y aceptad, graciosa y amablemente la obra artística de un ilustre escultor español que acaba de presentaros el intendente de esta capital, quien ha querido expresar de esta manera su reconocimiento á la dignísima Reina Regente y á España toda, por la generosa y cordial acogida hecha á los marinos del Sarmiento; vínculos que harán más indisolubles los de la amistad que existe entre ambos pueblos; y particularmente agradezco profundamente á V. M. la condecoración con que se ha dignado honrarme.—Julio A. Roca.»

RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 82

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

ANTONIO HURTADO

¿Quién es este barón de Sanlúcar, que tanto ascendiente parece ejercer en la familia de Salaverri?... Sin duda alguna es uno de esos hombres impertinentes que acaban por hacerse los indispensables en todas partes.

¿Y Salaverri ha podido consentir que un ente de esta naturaleza posea la clave de todos los secretos de su casa, y que figure en ella de la manera que le he visto figurar?...

«Dios mío!... ¡Cuando uno se acostumbra á relacionar las ideas, acaba por sorprender misterios espantosos!

El barón de Sanlúcar, en su carácter de amigo íntimo, debería estar en la cuestión pendiente de parte de Salaverri, ya que no como defensor, como conciliador al menos.

El barón de Sanlúcar, sin embargo, acepta el papel de padrino del conde de Lima: luego son amigos; luego el conde de Lima sabe por Sanlúcar lo que pasa en el hogar de Salaverri; luego Sanlúcar es uno de esos hombres que van contando sus triunfos á todo el mundo... luego Estela y Sanlúcar se entienden... ¡Y la madre lo tolera!... ¡Oh!... sí, sí, recuerdo que Sanlúcar lleva en la corbata un alfiler figurando un escudo de armas... y este escudo de armas es igual, idéntico al del bastón que llevo en la mano; bastón que Salaverri tomó por suyo esta mañana al en-

trar en la habitación de su esposa, cuya palidez extrema no sé qué me hizo pensar...»

«Veo en todo esto un complot horrible. ¿Querrán deshacerse á toda costa de Salaverri? Al hacerme esta última pregunta, he sentido erizarse los cabellos.

«Sin saber darme cuenta de mis actos, he acelerado el paso y he llegado á mi casa completamente aturrido.

«He entrado, sin detenerme, al comedor; me han servido la comida y no sé si la he tocado.

«Sumergido en profundas meditaciones, he abandonado la mesa y me he retirado á mi gabinete de estudio.

«Al entrar he visto dos cartas. He reconocido la letra de una, y á su vista se ha despejado mi cerebro de las tinieblas que le envolvían, así como un soplo de viento deshace las nubes que apiñan la tempestad.

«Era de Amparo, para quien no había tenido un solo recuerdo durante el día. Jamás un viajero sediento ha visto con más placer la fuente amiga, que el que yo sentí al leer las breves líneas trazadas por su mano.

«Hélas aquí: «César: tu primera carta ha dormido debajo de mi almohada; me dormí leyéndola y la he leído en el momento de despertar; siempre que estoy sola vuelvo á leerla, aunque ya la sé de memoria. Escribeme todos los días, porque tú no sabes lo que gozo al ver letra tuya. Papá me dice que dentro de ocho días vendréis á verme... ¡con qué pesadez corre el tiempo!... No te escribo más, porque ya á salir la diligencia. No me olvides.

AMPARO.»

He mirado en seguida el reloj para calcular si tendría tiempo de contestar, y he visto que era tarde y que ya debía de haber partido la diligencia.

«¡Maldito contratiempo!... Amparo tendrá mañana un pesar; quizá la falta involuntaria que he cometido la hará llorar!...»

«¡Dios mío!... ¿Qué valen los sufrimientos del mundo entero ante una lágrima de Amparo? En seguida he abierto la otra carta, y he leído estas cortas frases:

«Dentro de ocho días volverá Fátima al Retiro á la hora en que usted solía hallarla. ¿Estará usted ahí?... No había firma.

«¡Dentro de ocho días!... ¡Fátima!... ¡Amaro!...»

«¡Oh!... no; ¡imposible!... ¿Qué me importa Fátima? ¡Amparo me espera dentro de ocho días!... Amparo es mi vida.

No iré al Retiro. ¿A qué?...»

XLII

A las dos horas de todo esto vinieron á verme los dos amigos á quienes había escrito Salaverri.

Habían estado en su casa y no habían sido recibidos; pero como en la carta que les había dirigido Salaverri les daba las señas de la mía á fin de que se pusieran de acuerdo conmigo para arreglar las condiciones del duelo pendiente con el conde de Lima, creyeron conveniente venir á verme para determinar lo que fuera más oportuno.

Después de una hora de discusión resolvimos ver al conde.

«El conde no se hallaba en casa. Entonces pasamos á la de Sanlúcar. Sanlúcar, según nos dijeron, dormía todas las noches fuera de ella.

«Inútilmente recorrimos los puntos más frecuentados por uno y otro, que eran conocidos de los padrinos de Salaverri.

A las tres de la mañana nos separamos, citándonos para las doce del día siguiente.

Aburrido y cansado de las emociones de todo el día, me acosté y me dormí.

A las nueve de la mañana entró mi criado á despertarme, diciéndome que se hallaba en la sala un caballero que á toda costa quería verme.

Creyendo que sería alguno de mis colegas de duelo, me puse la bata y salí á verle.

Era Rafael.

Rafael, pálido, ojeroso, trémulo. Al verme hizo un esfuerzo para aparecer sereno, pero su agitación era más fuerte que su voluntad.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid, De Bilbao, De Cabezón. Recepción de certificados para las conducciones de Villacarriedo y Renedo. FERROCARRIL A BILBAO: Salidas de Santander. FERROCARRIL CANTÁBRICO: Santander a Cabezón.

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡UNA PESETA!! ¡UNA PESETA!!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNAPESETA!! ¡UNAPESETA!!

CREMOL COLIS Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, a la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administra a niños, resolviendo el grave problema de hacerlo tomar sin causar las molestias que otros preparados, pues es solicitado por los enfermitos una vez que lo hayan probado. Depósito exclusivo: Sociedad española de droguería general. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE SANTANDER

Libros de agricultura

Se han publicado últimamente: El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego, ingeniero agrónomo; precio, 2 pesetas. La remolacha azucarera, su cultivo y explotación en España, por el doctor Llorente, catedrático de Agricultura; precio, 350 pesetas. La patata, su cultivo y explotación en España, por don Victoriano Odriozola, director de la Granja experimental de Alava; precio, 2 pesetas. Cultivo del azafrán en España, por don E. Morales Arjona, ingeniero agrónomo; precio, 1 peseta. El aceite de oliva, por el doctor Rizzardi, traductor del italiano y extensamente comentada por don Diego Ponce, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII; precio, 3 pesetas. Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno; precio, 1 peseta. La plaga de la langosta en Europa, África y América; cinco tomos, 17 pesetas. Los abonos, por el doctor Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito a propuesta del Consejo de Instrucción Pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona; precio, 6 pesetas, y 650 certificada. El ganado lanar, por Moyano; precio, 3 pesetas. El ganado vacuno, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León; precio, 4 pesetas. Cartilla agrícola, precio 0'50 pesetas. Ganadería, por Columela, y prólogo de don Miguel López Martínez; precio, 2 pesetas. Bibliotecas clásicas del agricultor: Las aves de corral, por Columela; precio, 1'50 pesetas. Biblioteca clásica del arboricultor: volumen I, El cultivo de los árboles frutales, por Abu Zúcarías, prólogo de D. Z. Espejo; precio, 2 pesetas. NOTA.—Los suscriptores de El Cantabrico tienen un descuento del 20 por 100 de los libros que pidan por nuestro conducto.

ESTÓMAGO SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del Estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Depósito: Santander, señores Pérez del Molino y C.ª; en Barcelona, J. Uriach y Compañía.

CONSULTA DE Malos Especiales de 10 a 5, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MEDICO-AMERICANO. CURA EN 2 DIAS. Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 5 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Desconfiad de las imitaciones; exigir siempre LA EMULSION MAREIL AL GUAYACOL Preparada con aceite puro de hígado de bacalao Y CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA Y GUAYACOL

Este preparado, según la opinión de muchas eminencias médicas, es de resultados seguros en la curación del escrofulismo y raquitismo, catarrros bronquiales y toses rebeldes. Engorda y nutre a los niños y favorece la evolución dentaria. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Vacuna del Instituto Suizo Premiado con medalla de oro en Paris (1885 y 1889) Amberes (1885), Barcelona (1888). El origen de su vacuna es el Cow Pox espontáneo. Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE REUMATISMOS. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

Compañía Hamburguesa Sud-Americana Servicio bimensual entre Santander y los puertos del Río de la Plata. El día 8 de mayo saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa de Fe, el magnífico vapor correo nombrado ASUNCIÓN

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilis. Se vende en POCAS HORAS con una sola caja de SÁLFALINA, Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una.—Compañía, 3

Se admiten dos caballeros en casa particular. Informarán en esta Administración. En Liérganes se arrienda una casa amueblada, con huerta y pozo. Razón: Eleuteria Revuelta, en dicho pueblo.

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.